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KENNISEIGENDOM BINNEN AKK CO-INNOVATIE

IN PUBLIEK PRIVATE SAMENWERKINGSVERBANDEN

‘HET MIJN EN DIJN’

1. 
INLEIDING

Bij investeringen in de kennisinfrastructuur wordt in toenemende mate gebruik gemaakt van publiek private samenwerkingsverbanden (PPS). De overheid en het bedrijfsleven nemen gezamenlijk verantwoordelijkheid voor de investering (financieel en/of beheersmatig). 

Het programma ‘AKK Co-innovatie Varkensvleesketen’ is een goed voorbeeld waarin Co-innovatieprojecten in uitvoering worden genomen in de vorm van een PPS. In een AKK-PPS zijn meerdere bedrijven uit de agro-industriële keten (minimaal drie schakels) en kennisinstellingen (minimaal twee) vertegenwoordigd. In veel projecten ontstaat op enig moment een discussie over: de rechten tot gebruik en/of overdracht van de gegenereerde kennis, geheimhouding en openbaarmaking, het eigendom van de kennis, bescherming van reeds aanwezige kennis, (gezamenlijke) exploitatie van resultaten, toepassing van resultaten op andere werkgebieden etc., een en ander hierna kort samengevat als “Kennis-eigendom". In deze notitie wordt een aantal aspecten rondom het thema kennis-eigendom in PPS-verband verder uitgewerkt. Tevens is een aantal aanbevelingen gedaan en wordt in de bijlage een beschrijving gegeven van een procedure om te komen tot een gewenste kenniseigendomsregeling per specifiek project. 

2. 
BESCHRIJVING VAN DE KENNISEIGENDOM-PROBLEMATIEK IN PPS

2.1. Inleiding

Een publiek privaat samenwerkingsverband (PPS) is een in de AKK projecten geformaliseerde samenwerking met als basis een samenwerkingsovereenkomst. In deze samenwerkingsovereenkomst staat naast de inzet van de participanten, rapportage verplichtingen, toe- en uittree mogelijkheden, ook een artikel opgenomen over Kenniseigendom. 

Artikel 10
Kenniseigendom
10.1.
De in het Co-innovatieproject ontwikkelde kennis staat vrijelijk ter beschikking van de participanten, met uitzondering van die bedrijfsspecifieke kennis die door openbaarmaking de belangen van één der participanten zou kunnen schaden.

10.2.
Participanten zullen tijdens en na afloop van het Co-innovatieproject (c.q. fase van het

Co-innovatieproject) binnen redelijke grenzen medewerking verlenen aan de totstand-
koming van verspreiding van de ontwikkelde Ketenkennis in het Co-innovatieproject.

(bron: Standaard samenwerkingsovereenkomst AKK)

In dit artikel wordt een onderscheid gemaakt tussen bedrijfsspecifieke kennis en door het project gegenereerde algemene kennis. De niet bedrijfsspecifieke kennis mag door alle participanten vrijelijk gebruikt worden, mits het niet de belangen van een der participanten schaadt. 

2.2 
Kennis in AKK Co-innovatieprojecten
Het begrip kennis

De nieuwe kennis die in de projecten wordt ontwikkeld is zeer divers. De nieuwe kennis valt uiteen in ‘zachte’ kennis (kennis over ketens, samenwerkings-ervaringen etc.) en ‘harde’ kennis (systemen, software, technologie etc.). Daar-naast kan ook onderscheid gemaakt worden tussen wetenschappelijke kennis en innovatieve bedrijfsgerichte kennis. Het  kwalificeren en kwantificeren van de kennis is gezien de aard van de kennis moeilijk waardoor het beschermen van de kennis nauwelijks mogelijk is. Dit is ook één van de redenen waarom weinig licenties en octrooien aangevraagd zijn. 

De benodigde bescherming zal voor een belangrijk deel zijn beslag moeten krijgen middels regelingen van contractuele aard. 

Ten aanzien van de bestaande kennis geldt enerzijds dat deze in beginsel beschikbaar gemaakt dient te worden voor de samenwerking en dat deze vaak des te meer van belang is naarmate de kennis exclusiever is. Echter, naarmate de ingebrachte kennis exclusiever is, zullen de aanbieders daarvan in sterkere mate bescherming verlangen van de exclusiviteit. Deze bescherming kan in de praktijk deels worden verschaft door bescherming van de bestaande kennis, maar ook door de tegenprestatie van toekenning van een zekere exclusiviteit met betrekking tot het gebruik of baten uit exploitatie van de gegenereerde kennis.

Ten aanzien van gegenereerde kennis is van belang wat hierboven is gesteld, maar bovendien dat betrokkenen zich daarvoor inspanningen hebben getroost en kosten hebben gemaakt. Dit doen zij alleen maar wanneer op korte of lange termijn hier baten tegenover staan. Deze baten kunnen in de praktijk alleen worden verschaft door het toekennen van een zekere exclusiviteit met betrekking tot het gebruik of de baten van exploitatie van de gegenereerde kennis.

Bij het treffen van de benodigde regelingen zal in het algemeen zowel aan de bestaande als aan de gegenereerde kennis afzonderlijk aandacht besteed moeten worden. Voor de in het kader van samenwerkingsprojecten gegenereerde kennis blijkt het begrip “Resultaten” in de praktijk goed hanteerbaar. Dit kan bijvoorbeeld worden gedefinieerd als: alle gegevens, informatie, kennis en ervaring die op het gebied van [onderwerp project] direct voortvloeiend uit de uitvoering van het project. 

Ook zal aandacht besteed moeten worden aan de vraag bij wie het ‘eigendom’ van de kennis, in het bijzonder de in het project gegenereerde kennis, dient te berusten. In de bijlage wordt een methode beschreven aan de hand waarvan inzicht verkregen kan worden in de resultaten die in het project gegenereerd zijn en het eigendom, de trekker, het onderhoud en het vrijelijk te beschikking zijn van de resultaten. 

Bedrijfsspecifiek en bedrijfsbelang schaden

De datasets die door bedrijven worden aangeleverd naar kennisinstellingen maken onderdeel uit van de bedrijfsspecifieke kennis en blijven eigendom van het bedrijf. Wanneer de bedrijven het op prijs stellen dat deze datasets vernietigd worden om bijvoorbeeld te voorkomen dat deze voor andere onderzoeken gebruikt worden, kan dit afgesproken worden met de kennisinstelling. Voor zover het niet goed mogelijk is al dit soort zaken reeds vooraf in alles omvattende inhoudelijk afspraken en regelingen te vatten, kan een en ander ook middels regelingen van meer procedurele aard worden aangepakt. Ook een dergelijke procedurele regeling wordt contractueel vastgelegd en biedt derhalve afdoende bescherming. 

Vrijelijk ter beschikking

De binnen het project ontwikkelde kennis/resultaten mogen door iedere participant vrijelijk gebruikt worden binnen hun normale bedrijfsvoering. Bedrijven gebruiken de kennis bijvoorbeeld voor verbetering van de bedrijfsvoering of voor de vergroting van hun marktaandeel. Maar wanneer het verkopen van de ontwikkelde kennis niet tot de normale werkzaamheden behoort (bijvoorbeeld de verkoop van software door een tuinder), dan mag deze nieuwe activiteit niet zonder toestemming van de overige participanten plaatsvinden. Voor universiteiten en instituten maken onderzoek, publiceren en onderwijs verzorgen onderdeel uit van hun normale werkzaamheden en de kennis kan hiervoor vrijelijk gebruikt worden. Goed gebruik is dat in de stuurgroep afspraken gemaakt worden over moment en inhoud van de publicatie (bijvoorbeeld de stuurgroep toetst de concept-publicatie).

Gangbare afspraak is dat de kennis vrijelijk te gebruiken is door de participanten en bijvoorbeeld pas na twee jaar vervreemd mag worden. Maximaal wordt een termijn van vijf jaar gehanteerd. 

Bescherming van kennis

Factor tijd
Behoud van de kennisvoorsprong die de deelnemers hebben ten opzichte van de concurrent is vaak een belangrijk argument om de discussie aan te gaan over kenniseigendom. Een half jaar blijkt vaak al genoeg te zijn. Wanneer kennis-voorsprong een belangrijke overweging is, kan via afspraken in de stuurgroep over het moment van publicatie en vrijgeven van rapporten voldoende zekerheden ingebouwd worden. Ook bestaan er wettelijke mogelijkheden. 

Bij een aantal projecten is geconcludeerd dat teveel exclusiviteit kan leiden tot een eiland-ontwikkeling die niet bevorderlijk is voor de acceptatie van de resultaten door de ketenpartners/omgeving.

Rechtspersoon

Een PPS op basis van de huidige AKK-samenwerkingsovereenkomst kan niet als rechtspersoon opereren in het maatschappelijk verkeer. Wil het kenniseigendom in juridische zin geregeld worden (bijvoorbeeld door een licentie of octrooi) dient een rechtspersoon opgericht te worden. Hiervoor wordt vaak een stichting gebruikt. Een nadeel van een stichting is dat er geen rekening gehouden wordt met de verschillen in (financiële) inbreng tijdens de ontwikkeling van de kennis. Een B.V. of N.V. biedt meer mogelijkheden om rekening te houden met de verschillen in inbreng. Een nieuwe ontwikkeling is de vorming van een kenniscoöperatie. 

2.3 Verschillen tussen deelnemers en participanten

Soorten betrokkenen

Bij het project zijn verschillende deelnemers betrokken:

1. Participanten

· Bedrijfsleven

· LNV-kennisinstellingen

2. Stichting AKK

2. Deelnemers

3. Ingehuurde derden.

ad 1 
Participanten

Participanten zijn alle organisaties die de samenwerkingsovereenkomst hebben ondertekend. Door de ondertekening van de samenwerkings-overeenkomst zijn de rechten en plichten naar elkaar toe vastgelegd. Door ondertekening wordt men mede-eigenaar van de ontwikkelde kennis

ad 2  Stichting AKK

Stichting AKK is als Programmabureau en op Stuurgroepniveau betrokken 

bij de uitvoering van de Co-innovatieprojecten maar maakt in het kader van de kenniseigendomsregeling alleen aanspraak op de openbare eind-rapportage en openbare rapporten.

ad 3 
Deelnemers

Deelnemers zijn organisaties die tijdens de uitvoering van het project betrokken zijn maar geen contractuele relatie hebben met het project. Eventueel ingebrachte kennis staat in principe vrijelijk ter beschikking aan de participanten.  

ad 4 
Ingehuurde derden

Ingehuurde derden zijn vaak adviesbureaus, marketingbureaus, niet-LNV  kennisinstellingen etc. Deze organisaties hebben een contractuele relatie met het PPS en ontvangen een vergoeding voor geleverde prestatie. In de algemene voorwaarden van de ingehuurde organisatie staat vermeld op welke wijze omgegaan wordt met kenniseigendom. In principe staat de kennis die door het bureau wordt aangeleverd vrijelijk ter beschikking van de opdrachtgevers, de participanten. 

Bijlage  

Kenniseigendomsregeling

[projectnummer en –naam]

De ondergetekenden, 

I. 

Stichting Agro Keten Kennis.



Postbus 3060


5203 DB  ‘S-HERTOGENBOSCH

II. 

Namens het bedrijfsleven

III. 
Namens de kennisinstellingen

1. Beschrijving van de geïdentificeerde eindproducten / resultaten
    [beschrijving van de in het project gegenereerde eindproducten / resultaten]

2. Voorstel voor Kenniseigendom - beheer - onderhoud - beschikking

Product/

Resultaat
Eigendom
Trekker


Onderhoud/

vernieuwing
Vrijelijk ter beschikking

0.

Openbaar eindrapport


Samen-

werkings-

verband


N.v.t.
N.v.t.
Participanten + Stichting AKK

1.







2.







……...







Definities

Eigendom

De betrokkenen hebben rechten tot het gebruik en /of overdracht, exploitatie, toepassing op andere werkgebieden etc., van de gegenereerde kennis en /of resultaten.

Trekker

De betrokkenen hebben rechten tot exploitatie en gebruik van de resultaten en dragen daar ook zorg voor, tevens hebben zij bij het geheel coördinerende taken.

Onderhoud /vernieuwing

De betrokkenen zijn verantwoordelijk voor het onderhoud, vernieuwen dan wel up-to-date houden van de gegenereerde kennis /resultaten.

Vrijelijk ter beschikking

De betrokkenen kunnen vrijelijk gebruik maken van de binnen het project ontwikkelde kennis /resultaten binnen de normale bedrijfsvoering. Wanneer het verkopen van de ontwikkelde kennis niet tot de normale werkzaamheden behoort, dan mag deze activiteit niet zonder toestemming van de andere participanten plaatsvinden.

6
9

